

稳就业 促民生 暖民心

——桂平市多举措筑牢就业“压舱石”

全媒体记者 杨小露 通讯员 林琳

开发城镇公益性岗位248个、乡村公益性岗位1844个,建设就业帮扶车间94间、带动就业7700余人……今年以来,桂平市坚持“就业是最大民生”的工作导向,聚焦重点群体、重点领域,创新就业服务举措,强化政策落实,扎实推进就业创业各项工作,确保就业援助工作水平持续提升,以就业之稳促经济之稳、社会之稳、人心之稳。

搭平台 拓渠道 多元载体铺就就业快车道

“今年初,我参加了人社部门组织的‘送工人企’活动,直接坐车进厂参观,参观之后当场应聘,现在已经在公司工作两个多月了。这里离家比较近,时常能回去,也方便照顾家庭,工作环境和工资待遇都很好,我挺满意的。”近日,在桂平市闪鹰体育用品有限公司就职的徐坤平说。

今年以来,桂平市精心组织开展“就业大篷车”巡回送岗活动,将岗位信息送进多个重点乡镇,提供包括制造业、服务业等在内的多个领域的就业岗位2000多个次,帮助企业精准对接当地劳动力,全力保障企业用工;织密“线上+线下”立体招聘网络,高频举办“就业援助月”、人才夜市、“春风行动”“民营企业服务月”、直播带岗等各类招聘活动14场,组织484家次企业携普工、文员、会计、经理等2.1万个次优质岗位进场纳贤,达成初步就业意向2548人。

今年初,该市组织开展农民工赴粤返岗复工“点对点”送工活动,促进农村劳动力有序转移就业,共组织专车护航300名农民工赴粤返岗。此外,该市通过开展“点对点”送工人企活动,组织有意向留乡就业人员搭乘入企探岗“直通车”,到园区企业、重点企业“零距离”观摩、现场选岗,直观了解企业文化、用工需求、工作环境和薪资待遇等情况,提升就业对接的精准率与成功率,累计输送672名求职者到多家园区企业、重点企业参观应聘,现场达成初步就业意向102人。同时,充分发挥公益性岗位兜底“稳定器”作用,助推困难群众“家门口”就业,开发城镇公益性岗位248个、乡村公益性岗位1844个;强化就业帮扶车间建设,该市建设就业帮扶车间94间,带动就业7700余人,其中脱贫劳动力855人。该市还深化创业孵化基地建设,升级“孵化+带动”模式,为创业实体提供场地资源、创业指导、创业培训、政策咨询等全链条服务,持续扩大创业带动就业倍增效应。目前,桂平市1家创业孵化基地共为48家企业提供孵化服务,带动就业133人,拨付孵化企业场地水电和物业补贴共20.59万元。

优服务 精对接 “全链条”护航破解企业用工难

举办民营企业服务月活动暨零工专场招聘会、举办服务实体经济用工专场招聘会、开展“送工人企”活动……今年以来,该市通过举办各类就业招聘活动,搭建求职者和用工企业对接平台,有效缓解群众就业和企业招工难题。

“人社部门经常到我们公司走访、摸排,了解我们的用工需求,在举办各类招聘会时,让我们积极到现场提供岗位推荐、政策咨询等‘一站式’服务,效果挺不错,极大缓解了我们的用工需求。”桂平市闪鹰体育用品有限公司负责人表示,今年以来,桂平市人力资源和社会保障局累计帮助该公司解决用工171人。

在桂平市,像闪鹰体育用品有限公司这样受益于人社部门“全链条”服务的企业并非个例。今年以来,该市充分发挥“大数据+铁脚板”模式,精准把脉企业需求,人社服务专员通过微信、电话联系、



近日举办的桂平市招聘会现场
全媒体记者杨小露摄



近日,桂平市举行电商直播专项能力培训班,学员在练习推广桂平市特色农副产品的全媒体记者杨小露摄

上门走访等多种形式定期开展用工需求调查,建立企业用工清单,准确掌握企业用工情况和用工需求,“一对一”做好用工指导、政策咨询等跟踪服务。今年以来,完成6943家企业的用工需求调查,帮助企业解决用工653人。此外,通过前移就业服务端口,深化龙门工业园区、长安工业园就业服务站建设,提供政策咨询、岗位推介、企业招聘等“一站式”便利服务,促进用工与就业精准对接,服务园区企业用工和群众就业,全力构筑“15分钟就业服务便民圈”,就业服务站线上线下累计服务600余人次。该市还升级“1+1+N”线上线下零工服务体系,通过零工市场+零工驿站+零工市场智慧管家平台赋能辐射,快速实现灵活从业人员与用工主体的精准匹配,推动灵活就业更有保障、更加便利。今年以来,零工市场平台新入驻零工师傅481名,达成交易订单数870单,成交金额约52.8万元,发布用工信息1.5万多条次。

以训赋能 技能培训锻造高质量就业新引擎

5月13日,在桂平市罗秀镇独堆村,麻垌镇新农人覃东荣正熟练操控无人机为客户开展无人机植保、无人机吊运业务。“这是我在培训中学到的技能,现在每开展一次业务就有2000多元的收入,已经相当不错了。”覃东荣说,他通过桂平市无人机植保专项职业能力培训,实现了从田间劳作者到科技新农人的转变。

今年3月,桂平市推出第2期无人机植保专项职业能力培训班,为50名像覃东荣这样的农村劳动者开启了职业新赛道。5天集中培训采用“理论+实操”模式,包括飞行安全、农药配比、航线规划等实用课程,并引入就业创业指导服务。“培训结束后,人社部门还帮我们对接农业合作社,指导创业方案。”覃东荣说,购置无人机后,他将服务范围从麻垌镇扩展到周边乡镇,业务有植保、吊运等,单次服务收费达2000元。随着业务量的增加,他的收入越来越好,不仅改善了家庭生活,还带动周边村民加入无人机植保行业,传授经验技术。

通过培训实现高质量就业的现象在桂平市并不鲜见。桂平市民甘露文曾是超市营业员,因市场经济变化和电商行业的冲击惨遭失业,陷入迷茫焦虑。家庭经济重担、孩子上学、老人看病等开支压得她喘不过气,求职屡屡碰壁,生活陷入困境。偶然得知桂平市组织开展初级家政服务员(母婴护理员)职业技能培训,甘露文抱着

试一试的心态报名。培训中,学校全方位服务,课程丰富实用。老师理论讲解、案例分析、实际操作多管齐下,还定期沟通调整教学。甘露文系统学习8天,掌握了家政技能。

培训后,在培训机构就业推荐下,甘露文顺利入户工作,凭借所学赢得客户认可,收入稳定,家庭经济压力大减,为孩子和老人创造了更好条件。

今年以来,桂平市人社部门持续发挥职业技能培训在促进就业中的关键作用,以补贴性职业技能培训为切入点,辅以全方位的就业跟踪服务,为劳动者拓宽就业渠道,助力其实现就业增收。

“我们不仅要让劳动者有一技之长,更要为他们创造良好的就业环境和发展空间。下一步,我们将继续深化职业技能培训,加强与企业、培训机构的合作,优化培训内容和方式,提高培训质量。”桂平市人社部门相关负责人表示。

据了解,该市共开展了叉车、电工、育婴员、养老服务、养老护理员等多个热门领域的补贴性职业技能培训,通过在培训中提供3次相关工种就业推荐,让学员在培训结束后即可精准对接就业岗位,提高就业能力。今年以来,该市人社部门共组织开展了51期培训,培训学员1736人,实现就业860人。

政策加码 创业带动就业点燃乡村振兴新动能

在桂平市木乐镇的华珍服装厂,映入眼帘的是一派繁忙且有序的景象。车间内,智能裁床精准地按照预设程序裁剪布料,刀片在布料上快速移动;激光切割机正在工作,它发出的激光束在布料上切割出复杂精细的图案,不仅速度快,边缘还十分光滑;数字化生产线的各台设备之间

通过数字化系统紧密相连、协同作业,布料在传送带上有序流转,工人们在设备旁熟练地操作……

“自从用贷款更新了设备,生产效率提高了不少,车间也更干净整洁了。”华珍服装厂的负责人杨开华在木乐镇运动服饰行业深耕10余年,积累了丰富的生产管理经验,心怀自主创业梦想。2024年9月,他成立平南县镇隆镇华珍服装厂。然而,创业初期因设备落后、资金短缺,发展受限。转机出现在今年3月,桂平市农村信用联社下乡宣传“创业担保贷”,杨开华敏锐捕捉机遇,立即向木乐信用社申请。木乐信用社迅速响应,实地调查后,仅用4个工作日便完成贷款流程。

获贷30万元后,杨开华开启智能化升级之路,他引入智能裁床、激光切割机等设备,将传统缝纫车间改造成数字化生产线,生产效率提升40%,成本降低20%。同时,组建设计团队,推出自主品牌“开华运动”,产品借跨境电商远销东南亚、非洲,成功提升竞争力。

更为显著的是其带动就业成效,共提供40个就业岗位,月均工资达4500元。杨开华还通过“订单+农户”模式,与周边50户家庭签订代加工协议,提供技术培训,助力农户年均增收3万元,为乡村振兴注入活力。

杨开华的经历是桂平市“金融+产业+就业”联动模式的生动缩影。近年来,桂平市坚持政策优化和援企稳岗双轮驱动,全面落实就业补贴、创业补贴、社保补贴等“一揽子”就业创业优惠政策,高效推动政策精准落实、公平普惠、高效直达。今年以来,该市落实就业补助资金948.3万元。

抓好稳定就业 筑牢民生之基

杨小露

主持人语:就业是最大的民生,一头连着万家灯火,一头连着经济大势。量大面广的市场主体是稳经济的微细胞、稳就业的主力军,为市场主体解难纾困,是稳就业的重中之重。此外,劳动者也要不断提升自身素质和技能,才能在就业市场中具有更强的竞争力。

就业,一头系着经济脉搏,一头牵着万家冷暖。稳就业是经济社会发展的“晴雨表”与民生改善的“压舱石”。当下,如何抓好稳就业?需以经济为基、服务为桥、协同为要,念好“稳、优、合”三字诀,让就业之基更牢、民生之暖更实。

以经济“强引擎”夯实就业根基。稳就业的根本在于经济底盘的稳固。唯有持续做大经济蛋糕激活市场主体,才能为就业提供源头活水。桂平市推动传统产业转型升级、培育新兴产业的实践印证:当木乐镇运动服饰企业通过数字化改造提升生产效率,产业链延伸的每一步都在创造新的就业空间。从全国看,加快传统产业“智改数转”、壮大战略性新兴产业,不仅能让经济增长的动力转化为就业岗位的“增量”,更能通过优化营商环境、降低企业成本,激活市场主体“蓄水池”——数据显

示,我国市场主体总量已突破1.8亿户,每新增100家企业就能带动约2000人就业。经济与就业的良性循环,正是稳就业的底层逻辑。

以服务“组合拳”打通就业堵点。就业服务的精度,决定着民生保障的温度。桂平市“就业大篷车”送岗下乡、南京高校招聘会按产业细分专区、日照“周周有直播”的全天候服务,无不彰显一个共识:从“被动等待”到“主动推送”的服务升级,才能破解“企业招工难”与“群众就业难”的双向困境。合肥聚焦新能源汽车产业打造“新质就业”生态,通过产业链人才精准匹配,实现产业发展与就业质量的“双向奔赴”;桂平无人机植保培训、家政技能实训等举措,则以“培训+就业”闭环,让劳动者手握“金刚钻”,端稳就业“饭碗”。当AI面试、职业测试等数字化



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持:徐强

方协同、各尽其责,才能让就业“防护网”更密更牢。

从桂平乡村公益性岗位带动脱贫劳动力就业,到全国千万市场主体进发的创业活力,稳就业的实践早已证明:经济“稳”则就业“稳”,服务“优”则民生“暖”,协同“合”则根基“固”。站在新的发展节点,唯有持续念好“稳、优、合”三字诀,让政策红利精准滴灌、服务触角延伸末端、各方力量同频共振,才能筑牢就业这个“最大民生”的根基,为经济社会高质量发展注入源源不断的动力。

残疾返乡青年的乡间助残路

根竹镇李庆灯以行动诠释基层残联委员的奉献担当

港北讯 在港北区根竹镇的乡间小路上,常常能看到一个忙碌的身影——他骑着电动车穿梭于各村之间,手里拿着笔记本,挨家挨户走访残疾人家庭。他就是根竹镇人民政府残联专职委员李庆灯,是一名残疾人事业默默奉献的残疾返乡青年。

曾患小儿麻痹症的李庆灯,尽管身体条件与常人不同,但始终保持乐观向上的心态,大学期间多次荣获班级奖学金和国家励志奖学金。毕业后,李庆灯回到家乡,成为一名基层残联专职委员。

在汾水村,残疾人陈国圆因后天残疾只能依靠轮椅生活。李庆灯了解情况后,主动为他申请家庭无障碍改造项目,定制了适合的厨具灶台。“现在我能自己做饭了,孩子放学回来就能吃上热饭,太感谢小李了!”陈国圆激动地说。李庆灯还为他申请了“阳光助残基地”项目,发放70只鸡苗,帮助他增加家庭收入。

对于行动不便的残疾人,李庆灯总是主动上门服务。江口村的桂兰阿姨术后

行动困难,他协调医生团队上门办理残疾证,又帮助申请办理低保和大病救助,还为她申请了拐杖用于康复训练。“看着阿姨一天好起来,我心里特别高兴。”李庆灯说。

在促进残疾人就业方面,李庆灯也付出了不少心血。他积极向残疾人推荐合适的工作岗位,鼓励他们参加招聘会。今年,根竹镇不少残疾人在辖区内的嘉益发等工厂找到了合适的工作。

任职以来,李庆灯积极为残疾人提供全方位服务。他详细了解每个残疾人的家庭情况和实际需求,认真落实各项惠残政策。今年以来,根竹镇已有410名持证残疾人享受低保救助,79人享受特困救助;18人获得阳光家园服务补贴,14户家庭完成无障碍改造,10人次获得辅具验配服务。

李庆灯的付出得到当地群众和残联的一致好评。“他工作认真负责,对残疾人充满爱心,是我们学习的榜样。”根竹镇残联负责人说。

(蒙琳琳)

市科协开展全国爱眼科普宣传活动

本报讯 (全媒体记者 杨小露) 6月5日,由市科协、港南区科协主办,华厦眼科医院集团、贵港爱眼医院承办的第30个全国爱眼日暨港南区第二初级中学“近防365·爱眼伴我行”活动启动仪式在港南二中举行。

活动现场,贵港爱眼医院向港南二中捐赠60副眼镜、90张KT板包边视力表及6800份视力海报表,为学校开展常态化视力监测与近视防控工作提供有力支持。随后进行护眼小卫士授旗仪式、学生爱眼宣誓、“眼科小医生”互测视力体验等环节。贵港爱眼医院的眼科专家还为该校师生带来了一场生动的近视防控科普讲座。

据悉,本次活动依托华厦眼科“近防365·爱眼伴我行”近视防控公益关爱项目,以《综合防控儿童青少年近视实施方案》为指引,基于华厦眼科“3个预防措施+6个控制方案+5个保障平台”的365近防模式,整合多年实践经验升级打造,将助力港南二中构建“医院一学校一社区一家庭”四方联动的眼健康服务生态。

“青少年近视防控刻不容缓!我们通过专家讲座、互动体验等形式,把科学用眼知识带进课堂,帮助同学们养成护眼习惯,也希望家校协同发力,共同守护孩子们的‘睛’彩未来!”市科协活动中心主任梁惠燕说。

五里镇多举措筑牢征兵工作“全链条”

本报讯 (全媒体记者 杨小露 通讯员韦寿路 李巧玲) “老覃,你家的儿子覃海锦太厉害啦!在实弹射击考核中弹无虚发,把把十环。”6月5日,覃塘区五里镇大成村的村干部赶忙向覃海锦家属报喜。

据了解,覃海锦作为覃塘区五里镇2025年春季入伍新兵,在军旅生涯的第一次大考——实弹射击考核中,打出了“50环”的满分成绩,表现优异。

今年以来,五里镇继续扎实做好征兵工作,成立征

兵工作领导小组,通过网格化底数摸排全面掌握适龄青年信息,线上电话宣传实施“暖心一对一沟通”,线下上门入户面对面交流,将征兵政策送入适龄青年家中,并在五里镇8个村(社区)召开征兵座谈会8场,发放宣传单2000余份。

今年春季,五里镇为部队输送优质新兵8名,送兵后持续跟踪落实,做好送兵的后半篇文章,利用周末和节假日及时跟进了解新兵思想动态、训练情况,鼓励其刻苦训练,为国防建设添砖加瓦。

港北高中举办心理健康讲座

本报讯 (全媒体记者 杨小露 通讯员韦寿路 李巧玲) “老徐,你家的儿子覃海锦太厉害啦!在实弹射击考核中弹无虚发,把把十环。”6月5日,覃塘区五里镇2025年春季入伍新兵,在军旅生涯的第一次大考——实弹射击考核中,打出了“50环”的满分成绩,表现优异。

今年以来,五里镇继续扎实做好征兵工作,成立征

兵工作领导小组,通过网格化底数摸排全面掌握适龄青年信息,线上电话宣传实施“暖心一对一沟通”,线下上门入户面对面交流,将征兵政策送入适龄青年家中,并在五里镇8个村(社区)召开征兵座谈会8场,发放宣传单2000余份。

在互动环节,学生们积极提问,就自己在学习和生活中遇到的困惑向徐小葵寻求建议。徐小葵耐心倾听,并一一给予细致且专业的解答,赢得了同学们的阵阵掌声。大家纷纷表示,通过此次讲座,不仅对心理健康有了更深刻的认识,还学到了许多实用的心理调节技巧,对今后的学习和生活有很大的帮助。